



肠内外营养支持治疗ICU患者的效果比较

张雷

(宁远县中医院 湖南永州 425600)

【摘要】目的 探究对ICU患者实施肠内外营养支持治疗的效果，并对肠内外营养治疗效果进行比较分析。方法 于2016年7月—2018年7月期间在我院ICU患者中选取120例，并依照数字表法，将其均分为肠内营养组及肠外营养组，各60例。两组患者均接受抗感染治疗，并予以纠正酸碱及电解质失衡等，待患者病情较为稳定后，分别予以肠内外营养支持治疗。在两组患者接受治疗2周后，对患者的血红蛋白、总蛋白、白蛋白、前清蛋白等水平以及并发症发生情况进行观察比较。结果 两组患者在接受治疗前，各项营养指标不存在显著差异($P > 0.05$)；经治疗两周后，两组患者营养情况均有所改善，且肠内营养组患者的营养改善情况更佳，差异显著($P < 0.05$)，存在统计学意义。肠内营养组患者腹胀腹泻、呕吐恶心、感染及肝肾功能损伤等相关并发症发生率较肠外营养组显著更低($P < 0.05$)，差异存在统计学意义。结论 给予ICU重症患者营养支持治疗能够改善其营养状况并提高其机体免疫力，肠内营养效果更为显著，对患者的营养改善及并发症发生率降低作用更加明显，有助于患者的康复及预后，可在临床中广泛推广应用。

【关键词】 肠内营养；肠外营养；ICU重症

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)15-273-01

ICU患者由于病情危重，机体通常处于高代谢、高分解、负氮平衡的状态，因此易出现蛋白质等物质营养不良的现象，致使患者免疫力明显降低，继而导致各种并发症的发生，甚至致死[1]。故营养支持治疗已经成为了ICU患者治疗的标准内容，为患者选择适宜的营养支持治疗方法，不但可以提高其营养情况，胃肠功能及免疫功能，还可以减少并发症的发生几率及疾病的死亡率，从而促进患者恢复，提高患者预后[2]。本次研究特选对我院ICU患者接受肠内外营养支持治疗的临床效果进行观察比较，现特将结果汇报如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

于2016年7月—2018年7月期间在我院ICU患者中选取120例，并依照数字表法，将其均分为肠内营养组及肠外营养组，各60例。肠内营养组中男性患者与女性患者分别有38、22例；年龄介于45—81岁，平均年龄(55.67 ± 7.03)岁；其中包括心脑血管疾病24例，颅脑损伤13例，恶性肿瘤10例，AECOPD9例，急性呼吸衰竭1例，其他3例。肠外营养组中男性患者与女性患者分别有35、25例；年龄介于46—79岁，平均年龄(54.83 ± 6.68)岁；其中包括心脑血管疾病22例，颅脑损伤11例，恶性肿瘤14例，AECOPD8例，急性呼吸衰竭1例，其他4例。两组患者的一般资料不存在显著差异($P > 0.05$)，可以进行比较。

1.2 方法

组别	n	时间	总蛋白 g/L	白蛋白 g/L	血红蛋白 g/L	前清蛋白 mg/L
肠内组	60	治疗前	63.54 ± 7.12	26.62 ± 5.95	101.89 ± 24.68	160.78 ± 33.56
		治疗后	78.35 ± 8.38	38.36 ± 5.37	119.78 ± 23.21	246.13 ± 43.86
肠外组	60	治疗前	62.77 ± 8.01	26.28 ± 5.99	99.83 ± 26.68	158.56 ± 34.57
		治疗后	70.26 ± 8.32	33.47 ± 5.56	112.94 ± 23.76	185.18 ± 42.69

2.2 两组患者并发症发生率的比较

肠内营养组患者腹胀腹泻、呕吐恶心、感染及肝肾功能损伤等相关并发症发生率较肠外营养组显著更低($P < 0.05$)，差异存在统计学意义。详见表2。

表2 两组患者并发症发生率的比较[n(%)]

组别	n	腹胀腹泻	呕吐恶心	感染	肝肾功能损伤
肠内组	60	8(13.33)	7(11.67)	3(5.00)	1(1.67)
肠外组	60	16(26.67)	11(18.33)	5(8.33)	4(6.67)

3 讨论

本次研究对两组患者治疗前后的血红蛋白、总蛋白、白蛋白及前清蛋白的水平进行了比较，各项指标经治疗后均有显著改善，这些指标不但代表了患者的营养状况，还存在一些生理功能，例如血红蛋白水平的改善表明经营养支持治疗后，患者机体供氧能力也随之改善，继而可以加快排放机体内代谢产生的二氧化碳，这不仅可以确保患者重要器官的氧气供给，减少出现危险情况的几率，此外，由于二氧化碳的及时排出还可以避免出现机体酸中毒；白蛋白则是维持人体内渗透浓度的关键物质，其能够协助机体保持水电解质平衡，因此各项营养指标的水平改善表明营养支持治疗不但可以提高患者的营养情况，还可以对ICU患者的机体起到保护作用[3]。本次研究结果显示肠内营养组患者的各项营养指标改善情况较肠外组明显更佳，表明对ICU患者实施肠内营养支持治疗对机体免疫力及营养状况的改善效果更为明显。

本次研究结果显示，肠内营养支持治疗组患者的并发症发生情况较肠外营养组明显更优，且差异存在统计学意义($P < 0.05$)，表明肠内营养支持治疗能够显著改善患者的康复效果。肠外营养治疗虽然也能够为患者机体提供给充足的营养物质及能量，但长时间的肠外营养支持治疗有机会导致胃肠道黏膜萎缩，损坏胃肠道黏膜屏障，从而使胃肠功能受到影响，严重者甚至会因胃肠道内大量细菌和毒素进入血

两组患者均接受抗感染治疗，并予以纠正酸碱及电解质失衡等，待患者病情较为稳定后，予肠内营养组患者鼻空肠管或鼻胃管或空肠造口后，分多次给予小剂量的肠内营养乳剂，缓慢注入，余欠缺部分用25%的葡萄糖注射液代替；肠外营养组患者则通过颈内静脉、锁骨下静脉导管，将全营养混合液缓慢注入，欠缺部分使用25%的葡萄糖注射液代替。

1.3 临床观察指标

在两组患者接受治疗2周后，对患者的血红蛋白、总蛋白、白蛋白、前清蛋白等水平以及并发症发生情况进行观察比较。

1.4 统计学方法

将两组的各项数据资料使用SPSS16.0统计软件进行统计分析，计量资料行t检验，两组组间的计数资料行χ²检验， $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者各项营养指标的比较

两组患者在接受治疗前，各项营养指标不存在显著差异($P > 0.05$)；经治疗两周后，两组患者营养情况均有所改善，且肠内营养组患者的营养改善情况更佳，差异显著($P < 0.05$)，存在统计学意义。详见表1。

表1 两组患者各项营养指标的比较

组别	n	时间	总蛋白 g/L	白蛋白 g/L	血红蛋白 g/L	前清蛋白 mg/L
肠内组	60	治疗前	63.54 ± 7.12	26.62 ± 5.95	101.89 ± 24.68	160.78 ± 33.56
		治疗后	78.35 ± 8.38	38.36 ± 5.37	119.78 ± 23.21	246.13 ± 43.86
肠外组	60	治疗前	62.77 ± 8.01	26.28 ± 5.99	99.83 ± 26.68	158.56 ± 34.57
		治疗后	70.26 ± 8.32	33.47 ± 5.56	112.94 ± 23.76	185.18 ± 42.69

液导致患者出现全身炎性反应[4]。肠内营养支持则与机体自身的生理需求更为相似，机体能够利用肠黏膜吸收功能将营养物质吸收，在为机体补充营养的同时增强肠黏膜的血液循环，促进胃肠道分泌消化液或者激素，确保胃肠道功能正常，从而改善患者的消化功能，最终避免患者因营养不良导致的各种相关的胃肠道并发症的发生。

营养支持治疗对ICU重症患者的治疗有着十分重要的意义，它不但可以提供细胞代谢必须的营养物质及能量，以保证器官、组织的功能及结构的正常；给予患者营养支持可以纠正机体代谢的紊乱，增强免疫力，加速患者病情康复。通过胃肠道途径（即肠内营养支持治疗）给予患者提供营养，是更为适合且效果更佳的营养供给途径，对患者的营养情况及免疫力改善效果更佳。给予ICU患者肠内营养支持治疗时，需遵循剂量由小逐渐增大，注入速度也逐步提高，遵守由稀至稠的原则，使胃肠道更好地适应营养供给，避免出现相关并发症[5]。

综上所述，给予ICU重症患者营养支持治疗能够改善其营养状况并提高其机体免疫力，肠内营养效果更为显著，对患者的营养改善及并发症发生率降低作用更加明显，有助于患者的康复及预后，可在临床中广泛推广应用。

参考文献：

- [1] 魏维. ICU重症患者早期肠内营养支持的临床效果分析[J]. 吉林医学, 2015, 36(9):1815-1815.
- [2] 徐巍. 肠内与肠外两种营养支持疗法在重症监护病房危重症患者综合治疗中的应用比较[J]. 中国医师进修杂志, 2014, 37(5):42-44.
- [3] 张利云. 肠内外营养支持治疗在ICU机械通气患者应用分析[J]. 中外医疗, 2016, 35(15):27-28.
- [4] 邓继延, 杨梅, 岳凤. 肠内外营养支持治疗在ICU机械通气患者中的应用效果研究[J]. 中国社区医师, 2016, 32(3):81-82.
- [5] 卢飞飞, 王雯丹, 王慧. ICU患者肠内外营养支持治疗效果对比观察[J]. 临床合理用药杂志, 2015, 28(13):90-91.